



Nuestra Lucha

Organo provin-
cial del Partido
Socialista
Portavoz de la
U. G. T.

MURCIA — Año III — Tercera época — Número 93

VIERNES, 7 DE ENERO DE 1938

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre — Tel. 1301

Nuevos ataques, con todo lujo de fuerzas, sobre nuestras posiciones de Teruel, son rechazados enérgicamente

Nuestras colaboraciones

Medio siglo

La Unión General de Trabajadores

Por Juan José Morato

En agosto de este año 1938 hará cincuenta que se fundó en Barcelona la Unión General de Trabajadores. Se escriben estas líneas por hombre que hoy hace el número dos de los federados vivos, y se escriben la víspera precisamente del día en que la Unión va a salir de una crisis que no conoció otra, crisis grave siempre, gravísima en los actuales momentos. ¿Que el amor a la organización y el espíritu de disciplina, de sacrificio y de abnegamiento sean por fin, con los litigantes, haciendo de ellos émulos en el cumplimiento del deber, restaurando así la unidad e infundiendo en todos fe y ánimo!

Pues, señor, el año 1881 habían restaurado públicamente en Barcelona los estatutos de la antigua Federación regional que viviera en la clandestinidad desde la disolución y persecución de la Internacional en España, o sea desde el golpe de Estado de enero de 1874, quedando fuera del organismo unas muy contadas entidades obreras catalanas, las más—en que había socialistas, y otras mucho más numerosas compuestas por elementos independientes de las dos tendencias del proletariado militante.

Estas entidades, puestas de acuerdo, convocaron para un Congreso en Barcelona, el año 1882, a fin de crear algo así como un núcleo central o Confederación que uniese a las Sociedades en vínculos de auxilio y apoyo recíproco, con normas para la acción y con declaración de anhelos comunes.

Al Congreso concurrió nuestro Pablo Iglesias como representante de las delegaciones socialistas de Madrid y de Guadalajara—asistieron noventa colectividades, casi todas catalanas, representadas por 120 delegados, no pocos de ellos delegados de entidades que estaban en la Federación Regional, matriz de la actual C. N. T.

Hubo debates empeñados y—oh, refugio en aquellos tiempos—, limpios de pasiones viles, esto es; debates de doctrina y de principios, y se creó el organismo.

Llamóse éste Asociación Nacional de los Trabajadores de España, y no era sino una Federación de Secciones y Federaciones locales, con un Comité Central, que llegó, por cierto, a constituirse, pero casi en vano, porque la tal Asociación no llegó a encarnar, por incomprensión de las Sociedades y también por falta o escasez de elementos directivos capaces de perseverar meses y aun años, haciéndose superiores a todas las adversidades del medio ambiente.

En el año 1887 fué García Quejido a Barcelona para trabajar en su oficio de tipógrafo, y entonces se pensó en restaurar la Asociación o algo semejante, celebrando para ello un Congreso allí mismo, en Barcelona, aprovechando las facilidades que daba el hecho de celebrarse en 1888 una Exposición Universal.

Tuvo efecto el Congreso con las desoladoras cifras de 25 delegados representando de sólo 41 organizaciones, y así, pobremente, nació la maravillosa Unión General de Trabajadores, obra de voluntades ilustradas, firmes y fecundas.

Constituido el Comité Nacional, que presidió Quejido, sólo logró reunir 27 Secciones con 3.315 federados, que

hasta fines del siglo pasado no llegaron a la decena de millar, para ir subiendo—siempre con altibajos—hasta los cien mil, en 1914; a 20.000, en 1924, y a más del millón, recién instaurada la República.

Esta ascensión lenta y accidentada—realmente instructiva, y ella nos dice cuán trabajosa ha sido la conquista de las conciencias y de las voluntades de los trabajadores, y también se ve en ella de una especie de historia del movimiento obrero, con sus victorias y fracasos, con sus períodos de ascensión y de depresión.

Y siempre—lector amigo—, y esto es lo que hoy nos interesa más, se mantuvo la disciplina debida y la unión indispensable en los contados casos de discrepancias o diferencias de opiniones, criterios y puntos de vista.

Y siempre, también, sin que nadie intentara, ni aun con el pensamiento, hacer el magnífico e invulnerable organismo escarapato de sus cualidades personales ni escape de anhelos morbosos.

Esta ejemplar Unión General de Trabajadores tuvo también sus héroes desparados por todos los ámbitos de España, y hombres que le dieron lo más noble de su persona, todo ello con acierto desinteresado.

Y pensamos al escribir estas pobres líneas en que la Unión no puede, ni ahora ni nunca, dejar de ser como fué siempre, para bien del proletariado español y aun de nuestra patria.

En cambio, se sigue reconquistando los últimos reductos de la ciudad y se avanza hacia La Muela y nuestra aviación ahuyenta la enemiga y derriba dos aparatos

Partes oficiales de guerra facilitados por el Ministerio de Defensa

Barcelona, 6. — Partes oficiales de guerra correspondientes a la jornada del día de hoy, facilitados por el Ministerio de Defensa Nacional:

EJERCITO DE TIERRA

FRENTE DEL LEVANTE.—Prosigue la batalla de Teruel, que apenas se interrumpe y cuyas proporciones se dilatan día por día, sin que cese el enemigo en su empresa de acumular refuerzos, lo cual le es posible realizando abandonando empresas ofensivas que tenía en proyecto y que nuestras operaciones le han desbaratado por completo.

El relato de la jornada de hoy puede sintetizarse diciendo que ha sido la más intensa de todas las transcurridas desde que los facciosos iniciaron su contraofensiva, la que mejor ha servido para revelar el vigor de nuestras tropas, y la que mejor resultado ha tenido para nosotros entre todas las del mismo período.

Por la mañana, previa una densísima preparación artillera a cargo de numerosas baterías, que duró más

de dos horas, y de un bombardeo de la aviación en el que participaron muchos aviones, el enemigo, con acompañamiento de tanques, se lanzó al ataque desde el Sur de Concord con dirección a Teruel.

Nuestra infantería resistió en sus posiciones de un modo admirable el terrible fuego de la artillería y la aviación enemigas, y rechazó el ataque sin ceder un solo palmo de terreno. A mediodía, el enemigo, que había sido castigadísimo, se replegó a sus posiciones, dejando abandonados dos tanques en la zona del combate.

La acción ofensiva de nuestra artillería frustró otros dos ataques en las estribaciones de Sierra Palomera, hacia El Tetón, donde la infantería enemiga hubo de retirarse en completo desorden hacia Cerro Gordo y Celada.

En el sector de la Muela de Teruel, la iniciativa de la acción fué nuestra, actuando en ofensiva las tropas repu-

blicanas y consiguiendo en su acción ocupar posiciones que mantienen a cubierto de fuego la carretera de Villastar a la capital. Los rebeldes quisieron resistir en algunas casas aisladas, las cuales fueron tomadas por asalto. Cayeron 25 prisioneros y ocho fusiles ametralladores de marca italiana.

En el interior de Teruel se tomó la última nave del Seminario que quedaba en poder de los facciosos, a los que ahora sólo les queda como refugio los sótanos.

La actividad de la aviación durante la jornada fué muy intensa.

La nuestra se encontró dos veces con la enemiga, a la que presentó combate. En la primera de dichas ocasiones, los aparatos facciosos lo rehuyeron, dándose a la fuga con dirección a Zaragoza.

El segundo combate no pudieron rehuirlo, y en él fueron derribados un aparato de caza y otro de bombardeo, resultando los nuestros indemnes.

Los testimonios de los prisioneros y evadidos evidencian que las tropas facciosas están sufriendo en estos días un gran desgaste.

FRENTE DEL ESTE.—Se han mejorado nuestras líneas a la vanguardia de las posiciones del Norte de Orma de Gállego, con la ocupación de las cotas 875, 820 y 814.

En esta operación nos apoderamos de varias cajas de cartuchos y de veinte toneladas de trigo.

En los frentes de los demás Ejércitos, sin noticias de interés.

EJERCITO DEL AIRE

Según informes posteriores, los aparatos derribados en el día de ayer al enemigo en el frente de Levante, fueron cuatro, en vez de dos, como consignaba el parte oficial.

Hoy, nuestra aviación actuó desde las ocho de la mañana. A esa hora bombardeó la estación ferroviaria de Calamocha, haciendo importantes destrozos en el material bélico que el enemigo tenía en ella acumulado.

A las nueve de la mañana, cooperando a las operaciones del frente de Levante, nuestras escuadrillas bombardearon San Blas. A la misma hora bombardearon las concentraciones enemigas del Norte de la Muela de Teruel. Los aparatos que realizaron estos servicios ametrallaron los parapetos enemigos del Sur de San Blas, las baterías antiaéreas y unos convoyes de camiones que se dirigían a las posiciones enemigas de la Muela de Teruel.

A las diecisiete horas nuestras escuadrillas entablaron combate con dos grupos enemigos de bombardeo, y con los cazas alemanes e italianos que los protegían, derribando dos aparatos facciosos.

El último servicio del día consistió en el bombardeo y ametrallamiento de un convoy de camiones que marchaba por la carretera de Coma Real a Montalbán.

atos derribados en el día de ayer al enemigo en el frente de Levante, fueron cuatro, en vez de dos, como consignaba el parte oficial.

Hoy, nuestra aviación actuó desde las ocho de la mañana. A esa hora bombardeó la estación ferroviaria de Calamocha, haciendo importantes destrozos en el material bélico que el enemigo tenía en ella acumulado.

A las nueve de la mañana, cooperando a las operaciones del frente de Levante, nuestras escuadrillas bombardearon San Blas. A la misma hora bombardearon las concentraciones enemigas del Norte de la Muela de Teruel. Los aparatos que realizaron estos servicios ametrallaron los parapetos enemigos del Sur de San Blas, las baterías antiaéreas y unos convoyes de camiones que se dirigían a las posiciones enemigas de la Muela de Teruel.

A las diecisiete horas nuestras escuadrillas entablaron combate con dos grupos enemigos de bombardeo, y con los cazas alemanes e italianos que los protegían, derribando dos aparatos facciosos.

El último servicio del día consistió en el bombardeo y ametrallamiento de un convoy de camiones que marchaba por la carretera de Coma Real a Montalbán.

Alarma en Valencia

Valencia, 6. — Esta noche funcionaron, a las nueve y veinte minutos, las sirenas de alarma ante la presencia, por las proximidades de Sagunto, de un avión de bombardeo faccioso que se dirigía a Valencia, el cual, sin cometer agresión alguna, se retiró en el mar.

El cese de la alarma se dio a las nueve y treinta minutos.

IMPRESIONES DEL DIA

Nevó anoche y todo. Fué un festivo de Noche de Reyes. Muchos ciudadanos no se habrán enterado, otros sí. Nos cayeron algunos copos encima y por la mañana aún vimos los jardinitos blanquinosos. Muy bonito. ¡Pero hacia un frío!

Muy bien ese decreto del gobernador civil para evitar los radioescuchas facciosos. Es decir, relativamente, porque si yo tuviera un aparato de radio y cogiera una estación facciosa de esas, ¡no me iba a reír poco!

Ahora bien, que se haga efectivo. Porque los otros bandos sobre los cupones para la Semana del Niño no ha tenido gran efectividad, como nos temíamos y ya señalamos.

No me extraña el robo de un caballo, ¡porque hay que ver los días que llevamos sin probar carne! Yo estoy dispuesto hasta echar mano al primer gato que encuentre. Que, claro, no se dejará coger. Y si es de noche, pues ¡bueno! ni verle.

tracciones. ¿Es que no tienen dinero esos respetables ladrones? Porque, ¡anda que no se ve gente con billetes chicos y grandes en la cartera... Que se meten a abastecedores y se quedan, no con la cartera, sino hasta con nuestro traje!

En cambio hay que destacar ese gesto del guardia Francisco Rios, que se encontró un bolsillo y lo ha entregado. Y el de Simón Gambin, que halló y entregó una cartera. Muy bien, ciudadanos. A cada uno lo suyo.

Y, por tanto, a nosotros nuestros alimentos, sin abusos en los precios.

¡BUEN EJEMPLO!

Partido Socialista Obrero Español

AGRUPACION DE MURCIA
El Comité de esta Agrupación recomienda a todas sus afiliados se abstengan de asistir a toda clase de banquetes y homenajes, por considerar que no son estos momentos, de dura lucha contra el fascismo y de callados sacrificios, los más propicios para esta clase de actos.

Partido Socialista Obrero Español

AGRUPACION DE MURCIA
Por la presente se convoca a elección para cubrir los cargos de Secretario general, de organización y de propaganda, vacantes en la actualidad. La votación se celebrará durante los días 10 y 11 de los corrientes, de seis a nueve de la noche, en la Secretaría de esta Agrupación.

Cómo contribuye Valencia a la Campaña de Invierno

Valencia, 6. — La suscripción nacional pro campaña de invierno alcanza ya la cifra de 2.628.164,60 pesetas. En todos los frentes ha comenzado la entrega a los combatientes de ropas y víveres y tabaco, así como otros artículos, y aunque en realidad los repartos se van haciendo desde que comenzaron los frentes, ahora se efectúan metódicamente para que ninguno de los combatientes que de sin prendas de abrigo y para que los evacuados no carezcan de nada.

Reunión de la Ejecutiva de la U. G. T.

Se traslada a Barcelona; nombra enlaces con la C. N. T. y F. S. I. y aconseja se tenga en cuenta que lo primero es la guerra

Valencia, 6. — Esta tarde se ha reunido la Ejecutiva de la U. G. T. bajo la presidencia de González Peña.

Entre otros acuerdos, se adoptaron los siguientes: Designar representantes en el Comité Nacional de Enlace con la C. N. T. al secretario general, Rodríguez Vega, y a los señores Lombardía y Pascual Tomás; fijar definitivamente en abcelona la residencia del Comité de Enlace y designar representantes de la U. G. T. en el Comité de la Federación Sindical Internacional a González Peña y Rodríguez Vega; aconsejar el Comité de

Pérdidas y hallazgos

Se ha encontrado una cartera
Castellón, 6. — Unos pescadores han recogido en el mar entre las playas de Villaroz y Benicarló una cartera de grandes dimensiones perteneciente a uno de los tripulantes del hidro faccioso derribado hace unos días por los ejércitos republicanos en aquellos alrededores. La cartera contenía documentos importantes y entró élise un plano de la zona en rebelión. Todo lo encontrado ha sido entregado a las autoridades militares.

INFORMACIÓN LOCAL

Gobierno civil

Un telegrama del Jefe de Gobierno

El camarada Sarmiento, al recibir a los informadores, les dió cuenta de que había recibido del jefe del Gobierno el siguiente telegrama:

"En nombre del Gobierno y mio propio, agradezco felicitación toma Teruel, renovándoles fe en el triunfo de la causa popular.—Negrin."

VISITAS

Visitaron al gobernador en el día de ayer: El vicecónsul francés interino Mr. André Laporte, con el que celebró una entrevista de la más exquisita cordialidad; don Santos Martínez, secretario particular de S. E. el Presidente de la República; el presidente del Comité Provincial de I. R. a su regreso de Barcelona; el teniente coronel de Aviación, jefe de Talleres Centrales, y el comisario político de los misioneros, todos los cuales fueron a saludar al gobernador.

También visitaron al camarada Sarmiento representantes de la Unificación de la Industria Pesquera y Portuaria (U. G. T. - C. N. T.) de Aguilas. **REPARTO DE JUGUETES EN LA CASA DEL NIÑO**

Dijo el gobernador que había tenido la satisfacción de concurrir al reparto de juguetes efectuado en la Casa del Niño, acompañado del consejero de Asistencia Social, camarada Noguera; vicepresidente segundo, camarada Pérez Cánovas, y Secretario del Consejo

Provincial, camarada Bienvenido Santos.

—Tuve la satisfacción—dijo el camarada Sarmiento—de ver cómo ante las breves palabras que hube de dirigir a los niños reaccionaron, mostrando su amor a la República, vitoreándola con entusiasmo.

Terminó diciendo el gobernador que quería hacer pública su felicitación al Consejo Provincial y especialmente al consejero de Asistencia Social, por la gran obra que vienen realizando.

INVITACION

Visitó al gobernador el delegado de Etapas, el que le invitó para que el próximo domingo asista al reparto de juguetes a los niños refugiados, acto que tendrá lugar en el Circo.

El gobernador prometió asistir, si sus ocupaciones se lo permiten.

DONATIVOS

Para gastos de guerra se han recibido los siguientes:

Francisco Marín Meseguer, de Quintapelejos, 25 pesetas; el presidente de la Casa del Pueblo de La Nora, 328; Sindicato Matadero (U. G. T.) de Murcia, 500; Juventud Socialista Unificada de Murcia, 400; Ricardo Gómez Oliva, de las Brigadas Internacionales, del Hospital Federica Montseny, 400; Luis Melendreras, 100; personal de los Talleres de Aviación, 200; decano del Colegio de Abogados, 25; Sociedad de Trabajadores de la Tierra (U. G. T.) de Churrua, 1.136.

Suscripción pro Campo de Invierno

Suma anterior, 45.020,15 pesetas. Comité del S. R. I. de Pareión y Cantarros, 300 pesetas; Guardia Infantil de Lobosillo (Murcia), de la F. E. T. E., 112,25; dos soldados del Centro de Movilización y Reserva número 6 (Murcia), 20; Jesús Sevilla, 5; Sindicato de Ganaderos (U. G. T.), 500; aportación de Solidaridad Internacional Antifascista (S. I. A.), al unificarse con el S. R. I. para llevar a cabo la Campaña de Invierno, 10.000. Suma y sigue, 55.957,40 pesetas.

Cartagena

TRIBUNAL POPULAR

Para el próximo día 13, está señalada la vista por la causa seguida contra José Evaristo y Pedro Corredor Paredes, como también la madre de éstos, Salvadora Paredes, por el asesinato de Antonio Bolea Segado, dueño del bar "La Tapa", que en la tarde del 26 pasado, fué muerto en el paraje de La Palma por arma blanca.

EL JEFE DE LA BASE

Ha sido visitado el nuevo Jefe de la Base por los señores que componen el Tribunal Popular, con el objeto de ofrecerle su ayuda y colaboración en su nuevo puesto.

EL PAPEL Y LOS PERIODICOS

En vista de las dificultades no sólo de orden tipográfico, sino por la escasez de papel, el diario "¡Venceremos!" se despidió de sus lectores y anuncia que su falta pueden ocuparla ampliamente los colegas de la región que el Partido Comunista posee.

También "Cartagena Nueva" ha dejado de salir hace días por la falta de papel, estando pendientes de una pequeña remesa de Barcelona.

DEL AYUNTAMIENTO

Ha tenido lugar, conjuntamente con la Comisión de Abastos, una reunión de los directivos de la Sociedad de Pescadores y directivos del Pósito de Pescadores, con el fin de tratar de la venta del pescado a los detallistas.

Llegó al acuerdo de que en la Pescadería pudiesen ser vendidos los pescados directamente a los pescadores sin la intervención del Sindicato, por aquellos que lo pescan, evitando con ello pagar el tanto por ciento que tenían que abonar por coretaje al Sindicato.

Niños refugiados

Con motivo del reparto de juguetes a los niños refugiados en esta capital, esta oficina de Etapa de Refugiados, ha organizado un festival que tendrá lugar el próximo domingo, día 9, a las diez en punto de la mañana, en el teatro Circo Villar, cuyo festival será presidido por el secretario general de la O. C. E. A. R. Eladio F. Puigdollers y en el que intervendrán como oradores el gobernador civil, el alcalde presidente del Consejo Municipal el delegado de Evacuación en la provincia; acto que será radiado a todos los pueblos de la provincia con el fin de que todos los refugiados en la misma puedan escucharlo. Todos los niños que comen de los Refugios, recogerán los valores para los juguetes en los mismos, cada cual donde se halle controlado y los alojados en casas particulares cuya manutención está a cargo del dueño de la casa, se pasarán por esta oficina el día 8 a las tres de la tarde.—El delegado, M. Delgado.

¡Buen ejemplo!

CARTA QUE DIRIGEN LOS NIÑOS DE LA GUARDERÍA DE LA FEDERACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA A LA COMISION PROVINCIAL PRO CAMPAÑA DE INVIERNO, (ENVIAN 112,25 PESETAS) Lobosillo, 2 enero 1938.

Estimados camaradas: Los niños de esta Guardería nos hemos enterado de la suscripción que se ha abierto para comprar ropa a nuestros bravos combatientes, pues aunque niños sabemos que son los que están luchando por nosotros; por eso damos todos con mucho gusto el dinero que podemos, de los donativos que nos han hecho, y del dinero que nuestros padres nos han mandado, para que esos defensores de la libertad no pasen frío en las trincheras.

Sin más por hoy, se despide con un saludo revolucionario en nombre de todos nuestros compañeros, María Pascual, Marcelino Serrano.

Regionales

Santomera

SUSCRIPCION ABIERTA POR LA CASA DEL PUEBLO PRO AYUDA A LA GUERRA

Casa del Pueblo, 252 pesetas; Consejo de Administración, 500; Cooperativa Popular, 50; Trabajadores de la Tierra, 50; Julián Fernández Morales, 5; Florentino Montesinos Campillo, 5; Justo González Soto, 10; Joaquín Ruiz Saura, 10; Juan Pérez Cano, 10; Juan García Esparza, 5; Antonio Martínez Mellado, 5; Francisco Soto Verdú, 5; José Sánchez Cámara, 5; Lucio González Campillo, 5; José Muñoz González, 5; José González Soto, 5; Andrés Alcaraz Nicolás, 10; Antonio Marquina Espinosa, 10; Blas Campillo Martínez, 5; Francisco Jiménez Fernández, 10; Antonio Gomáriz García, 5; Manuel Jiménez Andújar, 5; José Fernández Jiménez, 10; Francisco González Martínez, 5; Juan Muñoz González, 10; Jesús Sáez Escolar, 5; José García Martínez, 10; Manuel García Soto, 2; Alfonso Andújar Fernández, 5; Antonio López Galian, 5; Joaquín Villaespesa Campillo, 5; José Pérez Espín, 5; Francisco Frutos Martínez, 5; Antonio Martínez Reche, 5; Juan Sánchez Manchado, 5; Manuel Ballester González, 5; Alejo Fernández Fernández, 5; Angel Martínez Noguera, 5; Angeles Jiménez Ruiz, 10; Fernando Muñoz Martínez, 5; Manuel Andújar Fons, 2; Manuel Jiménez Pérez, 2; Joaquín Andújar García, 5; Antonio Alarcón Verdú, 2; Ceferino González Cascales, 2; Juan Campillo García, 10; Manuel Martínez Fuste, 2; José Fernández Castejón, 25;

José Antonio Montesinos García, 5; Juan Sánchez Sánchez, 2,75; Juan Morale García, 5; Alfonso García Villaespesa, 5; Sindicato Transporte (U. G. T.), 100; Francisco Montesinos Abadía, 5; José Sanz Martínez, 5; Florentino Rubio Ruiz, 5; Juan Muñoz González, 10; Manuel Izquierdo Plaza, 2; Antonio Expósito Pastor, 5; Eustaquio Sánchez Cámara, 3; Andrés Campillo Toro, 3; Vicente Campillo Andújar, 10; Manuel Sánchez Palma, 10; José Martínez Riquelme, 10; Juan Sánchez Palma, 10; José Nicolás Campillo, 10; Antonio Antolinos Calderón, 10; Pedro Fernández González, 10; José García Cascales, 10; Anacleto Campillo Soto, 5.—Total: 1.267,75 pesetas.

Partidos y Sindicatos

COOPERATIVA DE CONSUMO DE AGENTES DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA (U. G. T.)

Esta Cooperativa convoca a sus afiliados a Junta general ordinaria, para el sábado 8 del corriente, a las cinco, en primera convocatoria, y a las cinco y media en segunda, en la Casa del Pueblo, Secretarías números 37 y 38, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.ª Lectura del acta anterior.
- 2.ª Memoria actuación de la Directiva.
- 3.ª Proposiciones de la Directiva.
- 4.ª Elección de cargos.
- 5.ª Resolver en definitiva sobre interpretaciones, omisiones o dificultades del Reglamento.
- 6.ª Ruegos y preguntas.

AGRUPACION DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO DE MURCIA

Por la presente se cita a todos los compañeros pertenecientes a esta Agrupación para que asistan a la Junta general extraordinaria que se ha de celebrar el próximo domingo, día 9, a las once de la mañana en primera convocatoria y once y media en segunda, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, a fin de poder tratar de los asuntos siguientes:

- 1.ª Lectura y aprobación del acta anterior.
 - 2.ª Reforma del Reglamento.
- Por ser asunto de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.

Las matrículas de segunda enseñanza de los evacuados

El "Diario Oficial" de ayer publica la siguiente Orden del Ministerio de Instrucción:

"Teniendo en cuenta que, por dificultades y trastornos naturales producidos a consecuencia de la evacuación, existe un número considerable de alumnos de enseñanza media que no pudieron verificar en el curso actual la matrícula correspondiente y algunos de los cuales no se examinaron de las asignaturas en las que estuvieron matriculados en el curso pasado.

Este Ministerio, a fin de no irrogar perjuicio alguno, ha dispuesto:

- 1.ª Que todos los alumnos procedentes de zonas evacuadas que estaban matriculados en Institutos de 2.ª Enseñanza dependientes de este Ministerio que asistieron a las clases durante algún tiempo quedan autorizados a matricularse provisionalmente del curso siguiente en cualquier Instituto oficial de 2.ª Enseñanza, debiendo presentar para este efecto y el de examen, a falta de la certificación de estudios correspondientes, una declaración donde se haga constar la situación académica de los mismos.
- 2.ª Durante la primera quincena de enero próximo podrán estos alumnos presentarse a examen de las asignaturas o año de que, por las causas expuestas, no pudieron examinarse en el curso pasado, considerando viva esta matrícula, de la que no tendrán que pagar más que aquellos derechos que dejaron de abonar en sus respectivos Centros con arreglo a los plazos establecidos.

Sucesos

Francisco Moreno Pérez denuncia la desaparición de su hermano José, que padece trastornos mentales.

—Asalto presentan a José Salinas Garrido, por agresión a los agentes de la autoridad.

—Julia Gris Grima denuncia a su esposo José Caravaca Sánchez, por malos tratos de obra.

—Asalto presentan a Cristóbal Fernández Vargas y Justo Rivero Montilla, al primero por agresión al segundo, causándole lesiones leves, y a este último por robo al primero de un caballo, pasando los dos a la Prisión Provincial a la disposición del juez de instrucción de guardia.

—Vigilancia presenta a José Amate Capel, por indocumentado, sospechoso y hurto de una gallina.

—Pablo Villén Bravo denuncia la sustracción de una cartera conteniendo 70 pesetas en billetes del Banco de España y varios del Consejo Municipal de ésta.

—Luis Escribano Montoya denuncia la sustracción de una cartera con documentos y 70 pesetas.

—El guardia de Seguridad Francisco Ríos presenta un bolso de señora con 15 pesetas y varios objetos, que ha encontrado en la vía pública.

—Simón Gambín Hernández presenta una cartera encontrada en la vía pública, conteniendo una cantidad en billetes y varios documentos a nombre de Aurt. Risco Vélez Frías.

CARTELERA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, de cuatro y media a doce y media, la preciosa producción hablada en español, MADRE ALEGRIA.

CENTRAL CINEMA

Hoy, de cuatro a diez y media, el magnífico film nacional en español, VIDAS ROTAS.

CINEMA INIESTA

Hoy, de cuatro a doce, la magnífica producción Paramount hablada y cantada en español, ESPERAME.

SALON SPORT VIDAL

Hoy, de cinco a doce, la interesante producción en español, ERAN TRECE.

CINE POPULAR

El próximo sábado, día 8, de cinco a doce, LA MUERTE DE VACACIONES, en español.

Teatro Romea

Empresa: VICENTE MARTINEZ GRAN COMPANIA DE ZARZUELA DEL ORFEON FERNANDEZ CABBALLERO.

DEBUT: Viernes, 7 de enero de 1938.—A las diez de la noche, la preciosa zarzuela en dos actos, EL HUES PED DEL SEVILLANO.

PRECIOS: BUTACA, 4 PESETAS.—GENERAL, 1,00.

Sortijas de pasta con fotografía

Enviando retrato y medida, acompañados de su importe de 15 pesetas, se remiten libres de todo gasto.

DIRECCION: F. MANUEL MAYOR, 58 MADRID

Información Municipal

PARA COOPERATIVAS Y SINDICATOS

El alcalde accidental, Emilio García, hijo a los periodistas que llamaba la atención de los Sindicatos y Cooperativas, en el sentido de que no habiendo disposición alguna que les exima del pago del impuesto de Carnes y Alcoholes, deben presentar el recibo corres-

pondiente, así como el de haber satisfecho la contribución, sin lo que no se les expedirá licencia alguna.

De no hacerlo, habrán de atenerse a las consecuencias previstas en bandos y otras disposiciones, teniendo bien presente que la Alcaldía no está dispuesta en forma alguna a perdonar las multas que se impongan, ni a levantar las incautaciones que se efectúen.

Indicador Médico

DR. FRANCISCO GINER.—De la Hospitales Provincial y de la Cruz Roja. Enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestinos, bígado, etcétera) y de la nutrición (diabetes, gota, reumatismo, etc.). Tratamiento quirúrgico (operación) de la úlcera de estómago, apendicitis y otras afecciones del aparato digestivo.—De 11 a 1 y de 2 a 5.—San Cristóbal, 5.—Tel., 2547.

DR. BERMEJO — DENTISTA
Fuente, 2 Murcia

DR. FERNANDO MOLINA-NISUROLA.—Laboratorio de Análisis Clínicos, San Nicolás, 9. Teléfono, 1818.

DR. ISIDORO MINGUEZ.—Médico-Jefe del Dispensario Antituberculoso Oficial—Corazón y Pulmones.—Zambraña, 8, duplicado (casa del Retiro Obrero).—Consulta: De 11 a 2.—Teléfono, 1717.

DR. SEQUEROS.—Oculista diplomado del Instituto Oftálmico de Madrid. Trapería, número 1 (esquina a la Plaza de la Cruz).—Consulta: De 10 a 1.

DR. E. AVELLAN.—Clínica General y Ortopédica. Aparato digestivo y gineco-urinario. Cirugía de la tuberculosis. Operaciones. Rayos X y Ultravioleta. Cricocauterío.—Ceballos, 9, Murcia.

DR. JOSE GARCIA PEREZ.—Ex-Ayudante de la Cátedra de Electrológica y Radiología Médicas en la Facultad de Medicina de Madrid; ex-Médico Director de Baños.—Radium, Rayos X, Diatermia, Fototerapia en general, Baños de sol, Corrientes eléctricas en general, Baños hidroeléctricos, Efluvios de alta frecuencia.—Plaza de la Cruz, núm. 3-entrio, B. Consulta: De 10 a 1.

DR. CARRILLO.—Enfermedades del pecho.—Del Instituto Rubio y del Dispensario Antituberculoso María Cristina.—De 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2.—Teléfono, 1015.

DR. EVARISTO LLANOS MEDINA.—Médico-Jefe del Servicio de Medicina General, Endocrinología y Nutrición, del Hospital de la Cruz Roja.—Consulta de 11 a 1.—Plaza de Chanón, 7. Teléfono 1712.

DR. FRANCISCO MONTAÑO.—Médico jefe del Servicio de Dermatología y Siullografía del Hospital Provincial, por oposición. Ex-interno de la Facultad de Medicina de Granada.—Piel, Venéreo, Sífilis. Consulta: De 11 a 2. Azucaque, letra A, piso segundo.

DR. LUIS SARDINA MARIN.—Consulta especial de piel, venéreo y sífilis.—De 10 a 2.—Floridablanca, 7, 1.ª, letra V.—Teléfono, 2611.

Vermouth y Vinos Marcial Samper

REPRESENTANTE EN MURCIA:
Salvador Gómez Vilar
Mariano Vergara, 21 Teléfono, núm. 1954
De venta en Murcia: Floridablanca, 75 - Teléfono, núm. 2506

MI DOCTOR HA DICHO:

El agua que beban y utilicen diariamente en las comidas debe filtrarla con un **FILTRO BURDIEL**, si quiere evitar esas enfermedades pasajeras que de vez en cuando precisan mi asistencia.

L. Imbernón

Dice Belarmino Tomás

INTERESANTES DETALLES DE LA LUCHA EN TERUEL

Grandes esfuerzos enemigos rechazados valientemente.-Más de 20.000 bajas facciosas.-Cómo se volaron el Seminario, el Gobierno civil, el Casino y el Banco de España

Valencia, 6. — El diputado socialista asuriano Belarmino Tomás, que ha asistido al desarrollo de algunas operaciones en el frente de Levante, ha sido visitado por un representante de la Agencia Febus para conocer sus impresiones.

—Vengo entusiasmado, nos ha dicho. Nuestro Ejército lucha de una manera inigualable. Su heroísmo en el combate en que se interviene no puede superarse. Nuestros soldados arrojan a los facciosos cuando se lanzan al ataque; los paran en seco y les hacen desistir de sus intenciones si se atreven a salir de sus trincheras.

Se han registrado episodios increíbles. El enemigo, pese a sus desesperados esfuerzos, no será capaz de reconquistar Teruel. Se presenciado desde las trincheras de primera línea cómo se batían y con qué ardor luchaban nuestros soldados. Nuestras máquinas arren materialmente a las filas facciosas. Los rebeldes a racimos, y su vano intento les va costando ya más de 20.000 bajas. Dentro de poco las fuerzas de choque estarán casi diezmasdas y entonces...

—Estando en Teruel, nos dice a una pregunta nuestra Belarmino Tomás, supo que preparaban varias minas para volar algunos edificios, donde pequeños núcleos facciosos habían levantado sus últimos baluartes. Me ofrecí al comandante militar de la zona, quien aceptó mis servicios. En los días que permanecí en Teruel dirigí los trabajos de preparación y carga de las minas, las cuales quedaron terminadas rápidamente, aportando yo los conocimientos de mi profesión.

En el Seminario, un edificio de sólida construcción, se colocaron dos minas, una en carga de 1.800 kilos y la otra de 600,

que al estallar derrumbaron las paredes, permitiendo a nuestros soldados apoderarse de aquel fuerte reducto, haciendo 60 prisioneros y liberando a las clases civiles que allí tenían las fuerzas fascistas. También quedaron libres unos prisioneros nuestros.

Se voló también el Gobierno civil, el Casino y el Banco de España. Este edificio quedó completamente destruido. En la mina construida bajo sus cimientos se habían colocado 800 kilos de dinamita. La fuerza de la explosión fué tan formidable, que el char-

sis de un automóvil que había en la planta baja fué lanzado a más de 50 metros de altura.

Esta ha sido un intervención directa en la conquista de Teruel, que me ha dejado completamente satisfecho.

DE UNO DE NUESTROS ENVIADOS A TERUEL

Cómo va la vida en la ciudad

Franco había prometido a los turolenses que podrían pasar las navidades en Valencia. El Ayuntamiento de Teruel preparaba las fiestas del Aguinaldo y los señoritos de falange organizaban una caravana espectacular para celebrar la Nochebuena en Valencia.

EL TIMO DEL AGUINALDO Y DE LA FICHA

A medida que la clasificación de detenidos y de material fascista cogido en la reconquista de Teruel va ordenándose, se van conociendo sabrosos detalles de lo que preparaban en los días que precedieron a la ofensiva republicana los facciosos de la capital aragonesa. Los falangistas habían organizado dos suscripciones bastante curiosas. Una de ellas era el aguinaldo para los combatientes. Todos los vecinos de Teruel, estaban obligados a aportar donativos en metálico o en especie al Ayuntamiento. Otra de las suscripciones era la ficha azul, que consistía en donaciones forzosas, con carácter perpetuo "para combatir el hambre". Una y otra suscripción, según confiesan los propios organizadores facciosos, que hoy están en nuestro poder, no eran otra cosa que vulgares timos. Ni al combatiente se le iba a

dar ningún aguinaldo, ni el hambre española que reina entre las clases humildes de la zona facciosa iba a mitigarse con las fichas azules. Estas últimas tenían un fin bien distinto: recoger dinero para los fondos de las organizaciones falangistas, que pasaban por un estado bastante precario, pues y se les habiá agotado cuanto habían resguardado en los primeros tiempos, y además, ya no tenían subvención alguna de los llamados organismos oficiales de la España fascista.

Sabida es la escasa remuneración que tiene el soldado en la zona rebelde; un real diario, que se le paga con retraso de algunos meses y que muchas de las veces no llegan a satisfacerlo nunca. Con esta percepción desoladora, no es raro que las gentes aportaran su ayuda a los pobres combatientes. Lo que indigna es saber que hasta estas miserias eran habilidosamente explotadas por los señoritos de Falange.

"POR LA NAVIDAD ESTAREMOS EN VALENCIA"

Los facciosos habían hecho correr la noticia. Por Navidades Valencia sería un fondo más de Franco. No hablaban de otra cosa en los círculos falangistas ni se recataban mucho en vocearlo públicamente. En los cafés, en los bares, los oficiales facciosos y los señoritos falangistas hacían cábulas sobre la entrada "triumfal" en Valencia.

Mientras el Ayuntamiento patrocinaba oficialmente el aguinaldo, propagado incesantemente por las organizaciones falangistas, los de la "buena sociedad" turolense preparaban hasta una caravana que iba a Valencia a celebrar la Nochebuena.

—¡Vaya Nochebuena que les vamos a dar a los "rojos"! ¡Vamos a comer, en vez de pavos, valencianos a la parrilla!

Los señoritos reían a mandíbula batiente. Por su parte, las señoritas falangistas se regocijaban también.

EN TERUEL FUNCIONABA UNA FALANGE VALENCIANA

Huidos de la zona leal, o gentes que habitaban de antiguo en Teruel, habían formado allí una Falange fascista denominada Falange de Valencia. Ante la perspectiva de pasar las navidades en la capital levantina, aquella Falange valenciana había incrementado sus actividades. Los que la componían eran parte principal en los proyectos que las hordas faccistas les habían hecho acariciar en estos últimos tiempos.

Así nos habla uno de los componentes de la quimérica Falange valenciana de Teruel:

—Creíamos de buena fe que tomaríamos Valencia antes de Navidad. Nos habían dicho que todo Levante era un cúmulo de miseria y de desmoralización, que todos los cabecillas importantes habían huido cuando el traslado del Gobierno a Barcelona y que desde Teruel a Valencia no habría habido más que un paseo militar.

Cuando interrogamos a los falangistas valencianos de Teruel sobre sus propósitos al "llegar a Valencia" titubean un poco. Después nos dicen:

—Conocedores de Valencia, hubiéramos instalado rápidamente nuestro servicio... Hubiéramos puesto en marcha...

Basta. ¿Para qué oír más? Está claro que esta Falange valenciana de Teruel pensaba "instalarse" en Valencia, y conocedores de

Valencia proceder como proceden las Falanges hermanas de otras provincias.

Lo malo es que ya no sólo la Falange valenciana de Teruel, sino ni siquiera la propia Falange turolense podían "instalarse" en otro sitio que no sea a buen recaudo y bajo la vigilancia de la justicia republicana.

RADIO TERUEL AL SERVICIO DE LOS FALANGISTAS

La propaganda de los señoritos de Falange se hacía intensamente por medio de la "radio" facciosa de Teruel. Allí, el "speaker" Martínez —fascista furibundo— emitía los programas que le servían los falangistas turolenses. El último día que el fascista Martínez hablaba ante el micrófono de la estación facciosa pronosticaba con euforia:

—Días hermosos, días azules se os presentarán, radioescuchas de Teruel. El día de Nochebuena tendréis de todo...

Luego, cambiando el tono de la voz, con un acento irónico, Martínez espetaba:

—¡Y buenas sorpresas! ¡Muy buenas sorpresas!...

Los radioescuchas debieron de sonreír y refoclarse. Todos estaban en el secreto de la sorpresa: era la toma de Valencia. Y además de cenar opíparamente habrían de disponer la marcha al día siguiente con la caravana triunfal que iba a Valencia a pasar el día de Navidad.

Si algún fascista dudaba por dudar o porque creyera prematura la "conquista", se le convencía con este argumento: —Es nuestro caudillo el generalísimo Franco quien nos lo ha prometido.

El tiempo ha dado al traste con aquellos propósitos. Las cosas han resultado bastante distintas. En vez de ser los de Teruel los que han pasado la Nochebuena en Valencia han sido muchos los valencianos, entre los heroicos soldados de la República, los que han pasado aquella noche en Teruel.

Con una amargura que raya en la indignación, un jefecillo, probablemente el que redactaba los programas de Radio Teruel al servicio del fascio, no se reprime y dice:

—Nos han engañado, estos militares, que todo lo creen de los italianos y los alemanes.

Los diputados laboristas en Barcelona

Manifestaciones de Mr. Shinweld Inglaterra, el conflicto español y el fascismo

Barcelona, 6. — Esta mañana los parlamentarios ingleses, en unión de varios jefes del Ejército, visitaron las fábricas de material de guerra.

Después asistieron en el Palacio de Bellas Artes a la inauguración de la Cena del Niño, y más tarde estuvieron en la sección de Prensa de la Presidencia del Consejo, conversando con algunos periodistas nacionales y extranjeros.

Uno de ellos preguntó al diputado Shinweld "si en virtud de la oposición de las clases conservadoras a la causa de la República española pedía deducirse que mister Eden está en contra de España", y contestó:

—Eden es una incógnita, ya que su política obedece sólo a las circunstancias. En rea-

Madrid

Se hace volar la Colonia del Comercio de Carabanchel y perece toda una Compañía rebelde

Madrid, 6.—La última madrugada, a la una y veinte, fuerzas de la 65 División hicieron volar, por medio de la explosión de una mina, la Colonia del Comercio, de Carabanchel.

La operación, que fué magnífica, causó grandes daños en las posiciones enemigas.

Se supone que ha perecido a consecuencia de la voladura una compañía rebelde que guarnecía dichas posiciones.

UNA CONFERENCIA ENTRE LOS OBUSES

Madrid, 6.—En el sector de la Casa de Campo estubo en las trincheras una delegación de la Juventud Antifascista, visitando a los combatientes en la propia línea de fuego.

Uno de los delegados dirigió una

charla a los soldados, los cuales la escucharon con gran atención.

EL COMITE DE NO INTERVENCION

Elección de personal

Londres, 6.—Se asegura que en la próxima reunión del Subcomité de la No Intervención se tratará especialmente de la elección del personal que integrará las dos comisiones que se enviarán a España para controlar la retirada de los extranjeros.

EL REPRESENTANTE BELGA

Bruselas, 6.—Se confirma que el Gobierno designará al coronel de Artillería Van Overstraeten, ayudante del Rey, para proceder a la retirada de extranjeros que luchan con los rebeldes españoles.

N. R.— Y, en efecto, no intervención.

La escasez de papel

Prensa que desaparece

Madrid, 6.— Toda la Prensa se lamenta de la escasez de papel y algunos diarios anuncian su próxima suspensión, de no resolverse rápidamente el problema.

N. R.— También han dejado de publicarse por la misma causa, la falta

de papel, nuestros colegas "Venceremos" y "Cartagena Nueva", y no ha podido salir "Fragua Social", de Valencia.

No habrá que asegurar que lo sentimos.

EN EL FRENTE DEL ESTE

Se rectifican ventajosamente las líneas

Frente del Este, 6. — Las tropas republicanas han dedicado el día de hoy a fortificar los p osiciones ocupadas en la jornada de ayer en la zona de Orma de Gállego, y han extendido ligeramente el avance por otros lugares del frente, que ponen las posiciones

ocupadas el día anterior a los facciosos en situación ventajosa para resistir cualquier intento del enemigo por esta parte.

En los demás sectores de este frente, relativa calma.

El barullo internacional

En Francia se intensifican las luchas sociales

París, 6. — El presidente del Consejo de ministros, Chautemps, esta mañana ha hecho las siguientes declaraciones:

Necrológicas

Anoche, a las doce, falleció la joven Fuensanta Mengual Rabadán.

Por sus cualidades era muy estimada; y, por tanto, su muerte la sienten no sólo sus parientes, sino numerosas amistades.

Nosotros también la sentimos, no solamente por ella, sino también (y principalmente) por su hermano nuestro compañero, buen camarada, excelente obrero de nuestros talleres, José Mengual.

Con el deseo de que les sirva de leitívivo a su dolor, ahí queda nuestro pésame.

"En las últimas semanas se produjeron conflictos de trabajo con una intensidad que no habían tenido desde hace ya mucho tiempo. La situación especial que así se crea es peligrosa para la prosperidad y para la seguridad de Francia, y, por lo tanto, es imposible que se prolongue. El Gobierno no puede tolerarla.

Las organizaciones sindicales y las patronales se echan mutuamente la responsabilidad de esta situación. Los obreros han dicho que ella se debe a que las clases patronales no respetan los arbitrajes ni la libertad sindical.

Los de la "quinta" en Barcelona

YA SE PREPARAN A HUIR

Barcelona, 6. — El comisario general de Orden público ha manifestado a los periodistas que la Brigada de Servicios Especiales ha descubierto una organización de carácter fascista que tenía por objeto preparar la huida del territorio nacional a los facciosos y elementos reaccionarios.

Añadió que la Policía se presentó en una torre de Bona Nova para efectuar un registro. Entre los que estaban dentro figuraba un agente de Policía, y todos hicieron resistencia a la autoridad, disparando contra ellos sus armas, por lo que los funcionarios repelieron la agresión de igual forma, resultando herido de gravedad el policía deficiente, quien falleció poco después.

Fueron detenidos seis individuos. Dijo, igualmente, que en varias casas de Barcelona han sido detenidos familiares del general Martínez Anido.

VISADO POR LA CENSURA

En el Alto Aragón

Hace mucho frío

Frente del Este, 6.—En el puesto de mando de este Ejército han coincidido hoy 14 evadidos del campo faccioso, procedentes de diversos lugares y unidades del ejército de los rebeldes.

Dos de ellos fueron soldados de la República, habiendo sido hechos prisioneros por el enemigo en Vizcaya y en Asturias.

Coinciden todos en afirmar que el frío es tan intenso en el Alto Aragón que muchos soldados mueren de frío, pues apenas disponen de ropas para abrigarse. Quienes más sienten los rigores de las bajas temperaturas son los soldados canarios.

N. R.— ¡A ver si esa campaña de invierno no se queda en propaganda!

Juventud Socialista Unificada

Comité Local

Se cita a los camaradas María Guillén, Joaquín Gil, Luis González, María Amante, Cristóbal Freilez, Eugenio García, Francisco Serrano, Baella, Francisco Serrano Escudero, José Alarcón, Pastora García y Antonio Abellán, para que se presenten en nuestro domicilio social, calle de Fernán Galán (Casa de la Juventud), durante los días 7 y 8 del actual, de tres a cuatro de la tarde y de siete a nueve de la noche, a fin de resolver un asunto muy importante para los afiliados.

EN ANDALUCIA

La aviación facciosa fracasa y se derriba a veinte jinetes facciosos

Ejército de Andalucía, 6.—El enemigo usó ayer su aviación intentando batir nuestras líneas del sector de Jaén, y arrojó numerosas bombas que no causaron ninguna baja, pues los aparatos volaron a una altura extraordinaria, descargando

los proyectiles a voleo, sin poder precisar ningún objetivo.

La infantería leal derribó con disparos de fusil a unos 20 jinetes facciosos que efectuaban una descomulgada, poniendo a los restantes en fuga desordenada.

Ministerio de Defensa Nacional

COMITE PROVINCIAL DE EDUCACION MILITAR.—CITACION

A la mayor brevedad posible se presentarán en este Comité, Secretaría de Organización, los capitanes y oficiales de complemento que quedaron anotados en estas oficinas, los cuales vendrán provistos del aval político correspondiente con anterioridad al 13 de julio del 1938, para ser destinados a los servicios de este C. R. M. I., número 6.

Murcia, 6 de enero de 1938.—Por el Comité: El secretario de Organización, José González Cayuelas.

Disposiciones oficiales

Secretos sobre personal, con bajas de algunos jefes, acuñación de moneda y reorganización de Aviación

Barcelona, 6. — El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" dispone

causa baja en el Ejército como desiertos al régimen bastantes jefes y oficiales, de los que figuran el teniente coronel de Mayor José Torres y el también teniente coronel Julio Hernández; los mayores Pedro Paig, Carlos Oscar, Joaquín Romero Barberán, Jesús Aracó y Antonio Montalvo; el coronel Antonio Yast, el teniente coronel Santiago Eguí, Alfonso Jaimes López, Ignacio Juan y Teodoro Gra-

causará baja en Aviación y dejará de vestir el uniforme del arma.

Según otro decreto del mismo departamento el personal del arma de Aviación se agrupará en los siguientes Cuerpos:

Cuerpo general, dividido en dos escalas: la del aire y la de tierra; Cuerpo de Mecánicos; Cuerpo de Radiotelegrafistas y Meteorólogos; Cuerpo de Seguros; Cuerpo de Ingenieros Aeronáuticos y Especialistas de Aeromotores y Aeronaves; Cuerpo de Intendencia; Cuerpo de Sanidad; Cuerpo de Tropa y Servicios; y Cuerpo de Conductores Automovilistas.

La escala del aire se formará inicialmente con los pilotos hoy en servicio procedentes de la Aviación civil y militar, que, además del título correspondiente, posean aptitudes de vuelo.

La escala de tierra se constituirá del mismo modo, pero con pilotos que carezcan de dicha aptitud, y con los observadores y bombarderos.

En lo sucesivo no podrán pertenecer a la escala del aire ni a la de tierra sin poseer el título de piloto y observador.

NO OLVIDEIS EN ESOS REPARTOS DE JUGUETES Y COMIDAS A LOS POBRES CHICOS QUE ANDAN FAMILIARMENTE Y CASI DESNUDOS POR LA CIUDAD.

FUENSANTA MENGUAL RABADAN

HA FALLECIDO A LAS DOCE DE ANOCHE

SUS AFLIGIDOS: MADRE, JULIA RABADAN; ABUELA, FUENSANTA RAMOS; HERMANOS, SOLEDAD Y PEPE, Y DEMAS FAMILIA.

COMUNICAN A SUS AMISTADES TAN SENSIBLE PERDIDA Y LES RUEGAN ASISTAN A LA CONDUCCION DEL CADAVER QUE TENDRA LUGAR A LAS TRES DE ESTA TARDE, DESDE SU DOMICILIO AL CEMENTERIO MUNICIPAL, POR LO QUE LES ANTICIPAN LA EXPRESION DE SU GRATITUD.

MURCIA, 7 DE ENERO DE 1938.

CASA MORTUORIA: BARRIONUEVO, 6.



VOCES del FRENTE

“Que la retaguardia se ponga a las alturas de momento” (Del artículo de Guirao Jiménez en nuestro número del miércoles N. R.-Las voces del frente hay que escucharlas y atenderlas)

Reconstitución de España

La labor sanitaria realizada por el Gobierno de la República en estos últimos seis meses

SANATORIOS ANTITUBERCULOSOS

Uno de los motivos de mayor asombro que ofrece para el extranjero (y aun para muchísimos españoles) la actuación del Gobierno de la República, es la labor cultural renovadora que viene realizando, en plena guerra, no sólo por su lucha contra el analfabetismo en el frente y en la retaguardia, sino también por sus esfuerzos en la protección de nuestro tesoro artístico nacional y, en fin, porque, lejos de interrumpirse o atardarse, se ha intensificado la actividad en los medios oficiales, intelectuales y científicos.

Otro motivo de asombro es su labor en pro de la infancia, de su enseñanza, de la protección de su vida, del fomento de su alegría.

Pero existen otros muchos motivos, que son bastante menos conocidos que aquéllos, sin ser, sin embargo, menos dignos de llamar la atención del Mundo: uno de ellos es el del perfeccionamiento sanitario.

Perfeccionándose, hemos dicho? ¡No! La sanidad en España no se ha perfeccionado; se ra “creado”, se está “creando” ahora.

Después de muchos siglos de Monarquía bárbara, que en este sentido no hacía nada (ni en los demás tampoco), tuvimos cinco años de República en que ya se hizo algo. Luego, un año de guerra de invasión y de destrucción.

En mayo de 1937, cuando el actual Gobierno tomó el Poder y Jesús Hernández se encargó de la cartera de Instrucción Pública y Sanidad, se enfocaron especialmente los grandes problemas fundamentales, que siempre fueron pesadilla de la España tradicional: la lucha antituberculosa, las enfermedades mentales, la mortalidad infantil.

Pues bien: todo ello había de resolverse desde el instante mismo en que el Estado se dió cuenta de tres verdades trascendentales, o, mejor dicho, se decidió a aplicar estas tres verdades.

La primera es que “prevenir enfermedades es infinitamente más fácil y económico que curarlas”.

La segunda es que el “interés del Estado” que es el interés público y viceversa) consiste en que todos los hombres, todas las mujeres y todos los niños del pueblo permanezcan sanos.

La tercera es que este objetivo no se puede lograr (y en España, dada la incultura de su ambiente, menos que en ningún otro país) hasta que “el Estado mismo se encargue de conseguirlo”.

Ningún comentario puede dar idea de lo que, partiendo de esta base, ha realizado el Gobierno de la República, de seis meses a esta parte. Nos contentaremos, por lo tanto, con ofrecer algunos datos que debemos a la complacencia del doctor Juan Planellas, nuestro actual subsecretario de Sanidad.

LA LUCHA ANTITUBERCULOSA

Plaga social, más aún que propiamente sanitaria, todos sabemos lo que ha significado hasta ahora la tuberculosis en España.

Todos hemos tenido alguna vez ocasión de conocer el caso de algún desgraciado tuberculoso carente de recursos para curarse en un establecimiento de pago del mal que, las más de las veces, era debido precisamente a la penuria económica y a las consabidas consecuencias de vivienda insalubre, trabajo agotador y alimentación deficiente.

Supongamos que el diagnóstico del médico era que la tuberculosis estaba en sus principios y podía curarse completamente con tal de que fuese atendida con rapidez; el enfermo se apresuraba a presentar una instancia de ingreso en algún Sanatorio antituberculoso. Luego, ¡a esperar que le llegase el turno!

Pero era tal la escasez de camas que este turno lo mismo podía llegar

después de transcurridos varios meses... que varios años.

El enfermo esperaba; pero la enfermedad no; al contrario, avanzaba de día en día, y cuando por fin llegaba el “turno” ya era tarde; ya el mal no tenía cura y el enfermo, en el caso de no haberse muerto ya, disfrutaba simplemente de la ventaja de irse a morir con toda comodidad, de un mal del cual se hubiese curado de haberlo podido atajar a tiempo.

Tal fue siempre—grotesca y macabra farsa—el panorama de la lucha antituberculosa en España.

Y no podía menos de ser así, puesto que el número de camas dedicadas a tuberculosos pasaba apenas del millar, mientras que con inútil insistencia los médicos especialistas reclamaban ocho mil camas como mínimo para las necesidades del país. Al cabo de un año de guerra, aquel número insuficiente de camas se había aún reducido a causa de la destrucción, por bombardeo fascioso, de varios Sanatorios (casualmente casi todos se hallaban en nuestra zona leal, repartidos entre el Guadarrama y la región alicantina), y las camas no pasaban hace seis meses del número irrisorio de ¡setecientos quince!...

Como si esto fuera poco, todavía existían plazas de primera y de segunda categoría; todavía existía en los Sanatorios antituberculosos una monstruosa desigualdad de trato, desigualdad monetaria ante el dolor físico y ante la enfermedad: ¡la más inhumana, mejor dicho, “anti-humana” de todas las desigualdades!

Se suprimieron estas diferencias y se establecieron tres turnos: uno de urgencia, otro normal y el tercero reservado para los enfermos de la provincia en que estuviera situado el establecimiento.

En realidad, los “turnos” resultan ya hoy casi superfluos; se ha aumentado el número de camas en tal proporción, que hoy se da por primera vez en España el caso de existir hasta plazas vacantes.

Hay provincias, como, por ejemplo, la de Castellón, que ya están en este sentido perfectamente dotadas.

En otras se construyen o se acondicionan Sanatorios con gran actividad.

Hoy tenemos en la España leal, y descartando Cataluña, cuatro mil camas para tuberculosos, o sea cuatro veces más de las que jamás existieron en todo el territorio español.

Y se sigue trabajando para llegar a la cifra de siete mil camas.

Conviene añadir que se han retirado todas las plazas de tuberculosos del Hospital Nacional (antiguo del Rey) de Madrid, dedicándolo exclusivamente a enfermedades infecciosas.

En cada capital de provincia se ha montado o se edifica un nuevo hospital similar a aquel que hasta ahora fué el único de su género en España.

Esto sin contar las “colonias-escuelas” o “colonias de trabajo”, dedicadas a niños y a adultos, especialmente antituberculosas, completamente nuevas en España, y cuyo número de camas pasa ya del millar.

Consagraremos el próximo trabajo a la labor sanitaria realizada en estos últimos seis meses por el Gobierno de la República en cuanto a enfermedades mentales y mortalidad infantil.

Prensa facciosa

LO QUE SE DEJA DE HACER

ALLI

De “El Correo Español”, de Bilbao (23 de diciembre)

“Por cada hora que pierdes, por cada surco que dejas de sembrar, España pierde algo que necesita para ser Una, Grande y Libre.”

Confiesan los facciosos que se dejan de sembrar surcos y se pierden horas. Pero con eso no es España lo que se pierde, sino el fascismo.

Nadie quiere procurar alimento a los traidores a la patria; el esfuerzo será para los leales. Por eso aquí ni se deja de sembrar ni se pierde minuto.

LOS SUELDOS DE LOS MAESTROS

De “El Norte de Castilla” (23 de diciembre)

“En el “Boletín Oficial” de la provincia aparece una relación de maestros nombrados provisionalmente o interinamente, con el haber anual de mil quinientas pesetas, unos, y de dos mil pesetas otros.”

Los sueldos son chicos, pero más chica es la probabilidad de que puedan pagarlos.

CONTINUA LA “DEPURACION”

De “El Norte de Castilla” (23 de diciembre)

“Prosigue su tarea depuradora la justicia de la España del Caudillo. La civilización sigue su camino. Los hombres siguen juzgando como hombres a las fieras. La España tradicional y heroica para su obra de depuración se vale del brazo de la Justicia. Actúa la Justicia ponderada y recta.”

Traducción: Todos los días “la Justicia tiene que levantar cadáveres encontrados en las carreteras”.

LOS POBRES Y LOS RICOS

De “Heraldo de Aragón” (23 de diciembre)

“La Junta Recaudatoria Civil de Zaragoza, con motivo de las Navidades, ha acordado repartir bonos entre los pobres. Estos bonos serán entregados a aquellos para que con ellos puedan comprar en las tiendas alimentos. A cada familia se les dará cinco bonos de a una peseta. Con este motivo, la Central de Empresarios Nacional-Sindicalistas ruega a todos sus afiliados comerciantes de la plaza admitan los bonos como dinero y sin inconveniente alguno. Advierte a todos que desde el 31 de diciembre hasta el 10 de enero

El fascio en berlina

DON GONZALO, ANTROPOFAGO DE CORAZON

Queipo de Llano ha asistido—ha podido asistir sin tambalearse demasiado—al banquete ofrecido en Cádiz con motivo de un festejo taurino. Fué, según dice la prensa facciosa, un almuerzo selecto en el que el gusto y la delicadeza de los ex-generales traidores se puso de manifiesto una vez más. Queden como muestra de ello las palabras que a continuación reproducimos de el “Diario de Cádiz” del 25 del pasado noviembre:

“El “clou” del almuerzo lo constituyó un plato de frutas exquisitas que sirvieron al general, y en el centro, perfectamente imitada con dos manzanas, destacaba la rechoncha figura de Indalecio Prieto. La fisonomía estaba pintada con bastante parecido y se tocaba con su clásica boina, ejecutada en chocolate; las orejetas eran de mazapán.

El general celebró grandemente la graciosa ocurrencia, haciendo los comentarios adecuados y dijo:

—¡Pobre Indalecio! ¡Ya me he comido tus orejas!

Terminado el almuerzo se tomó el café y los licores en el hall del hotel. A las tres menos diez salió el general, dirigiéndose a la Plaza de Toros. En el palco fué saludado por don José María Pemán.

De seguro don Gonzalo agradeció a Pemán la poética idea hecha golosa realidad sobre el mantel del banquete. De seguro don José María se comprometió a saciar el apetito del general antropófago con nuevos y delicados inventos.

Después... después uno y otro—miserrables los dos—se dispusieron alegremente a presenciar la corrida de toros: “fiesta nacional”.

Y se sigue trabajando para llegar a la cifra de siete mil camas.

Conviene añadir que se han retirado todas las plazas de tuberculosos del Hospital Nacional (antiguo del Rey) de Madrid, dedicándolo exclusivamente a enfermedades infecciosas.

En cada capital de provincia se ha montado o se edifica un nuevo hospital similar a aquel que hasta ahora fué el único de su género en España.

Esto sin contar las “colonias-escuelas” o “colonias de trabajo”, dedicadas a niños y a adultos, especialmente antituberculosas, completamente nuevas en España, y cuyo número de camas pasa ya del millar.

Consagraremos el próximo trabajo a la labor sanitaria realizada en estos últimos seis meses por el Gobierno de la República en cuanto a enfermedades mentales y mortalidad infantil.

Labor de retaguardia

MALES DE LA GUERRA

Creemos haberlo dicho ya. Lo peor de las guerras no son los muertos, aunque eigan, como en la nuestra, injustamente y asesinados muchas veces a mansalva y nos produzcan angustias y dolores.

Lo peor de la guerra es la subversión moral que provoca, indefectiblemente.

Veamos. Especuladores que, naturalmente, no continúan para nada a la lucha y se aprovechan de ella. De esto hay una fauna prodigiosa. Desde las coliflores a siete pesetas hasta costarnos a 2'25 los mismos pañuelos por los que nos cobran hace quince días 1'75. Que vamos a tener que ir a un huerto a que nos enseñe a sonarnos con las manos, si no nos cobran mucho y no tiene más cuenta comprar el pañuelo. Y los manojos de alfalfa que costaban antes a diez céntimos, ahora a dos pesetas. Y muchas veces no es alfalfa, sino hierba de la que se cía en la hiberna.

El especulador es un parásito que sale de la guerra, como el escarabajo o la sanguíuela se crían en la tierra y en el agua y no sirven más que para molestar y chupar la sangre.

Pues aquí los tenemos. Y en abundancia. Nos toman el pelo con nuestras expresiones, pero tenemos que decir ¡qué vamos a hacerle! El mal lo señalamos; el que puede corregirlo no somos nosotros.

Otro producto típico de la guerra: el que quiere vivir de que ha ido al frente y ha vuelto. Si está herido, todavía merece consideración. Mayor si no puede valerse de sí propio, ni puede ir a un Instituto de esos de reeducación y volver a trabajar. Porque este es el mal: los de los ciudadanos que antes eran albañiles, o caldereros, o limpiabotas, y se han ido al frente, se han acostumbrado a vivir sin trabajar, aunque con muchas fatigas y peligros allí y sin ninguna aquí, quieren seguir viviendo lo mismo, sin trabajar. Cuando faltan brazos y cabezas en todas partes.

Todo ello, camaradas, hay que evitarlo, si queremos salir triunfantes. Y salir triunfantes no significa sólo el rechazar un ataque en Conduc o en Belchite, ni que los facciosos salgan corriendo, se embarquen y lleguen a sus puntos de procedencia (la mayoría alemanes, italianos, marroquíes, etcétera, etcétera). Sino que no malogremos la revolución, o la evolución, si suena menos fuerte.

podrán hacer efectivo en metálico los bonos rferidos y les ruega que den las mayores facilidades posibles para que puedan adquirirse géneros en sus establecimientos mediante la entrega de estos bonos y por el verdadero valor que representan.”

No debe de ser mucha la solvencia de esa Junta cuando hay que rogar a los comerciantes—ya sabemos lo que es un “ruego” en régimen fascista—que “admitan los bonos como dinero”. Y eso que promete recogerlos en plazo de días.

También es sustanciosa la indicación de que acepten el papel “por el verdadero valor que representan”. Es decir, que no estafen a los pobres. Se ve el ambiente.

LAS MUJERES TIENEN QUE HACER LOS TRABAJOS MAS ASPEROS Y LAS FAENAS MAS DURAS

De “Unidad”, de San Sebastián (23 de diciembre)

“Próxima la vendimia, mujeres nacional-sindicalistas de Zamora, asistáis a un cursillo práctico de formación, en el que adquiristeis nociones más que elementales para dar comienzo por Castilla a la recolección de la uva, igual que otras lo hacían por los verdes campos de la Rioja, Galicia, Avila, Salamanca y Segovia, con esa dulzura, sencillez y delicadeza que os hacia sobrellevar los trabajos más ásporos y las faenas más duras.”

¿Pues dónde están los hombres?

Nuestra guerra ante el extranjero “Le Temps”, periódico conservador de París, considera que la victoria de Teruel es trascendental para el futuro desarrollo de la contienda

Ampliando el telegrama de París en que comunicamos el alcance que el diario conservador “Le Temps” daba a la conquista de Teruel, reproducimos textualmente su primera referencia:

“La ofensiva desencadenada por los republicanos en Teruel ha alcanzado incluso antes le que fuese efectivo la toma de Teruel, resultados importantes.

Desde la caída de Asturias, se esperaba la ofensiva nacionalista de gran envergadura que debía, según decían, debilitar fuertemente la posición de los gubernamentales, en los frentes del Centro o en Aragón.

Ya hace dos meses de la caída de Gijón, y la ofensiva nacionalista no ha comenzado todavía. Por el contrario, los gubernamentales han decidido bruscamente atacar a sus adversarios, precisamente por uno de los puntos donde se esperaba su golpe de aríete.

Teruel era la base de donde debía partir una acción nacionalista apoyada por el mar, podía tender a aislar Cataluña del resto de la España gubernamental. Desde hace algunas semanas se comprobaron movimientos de tropas en el sector de Teruel.

Por otra parte, recientes y precisas informaciones parecen confirmar que una gran parte de la flota nacionalista estaba presta a emprender próximamente un desembarco en uno de los puntos de la costa de Levante.

Al propio tiempo las concentraciones en masa de tropas y material en los frentes del norte de la provincia de Guadalajara, principalmente en el sector de Jadraque, hacían

prever la iniciación de una acción fuerte en este punto.

La ofensiva republicana ha desbaratado plan de los nacionalistas.

Los refuerzos y el desplazamiento de material que han sido y serán quizá gubernamentales cesarios para resistir el empuje gubernamental, obligarán sin duda al general Franco a modificar su plan primitivo. La caída de Teruel, en efecto, llevará consigo para el caso imposibilidad de realizar una acción seria en el frente de Levante.

Y sobre todo, desde el punto de vista psicológico, la toma de Teruel por los gubernamentales constituirá un factor importante en extremo: para los republicanos porque verán en ello el resultado de esfuerzos llevados a cabo para organizar el ejército; para los nacionalistas, porque el choque inesperado no dejará de provocar entre ellos una seria indecisión”.

Esto decía “Le Temps” el día en que nuestras tropas entraban en la capital aragonesa.

“Le Temps” no se ha distinguido precisamente por su simpatía hacia la causa de la República española, pero, lo mismo que todos los grandes periódicos del mundo, al sa el efecto que el gran éxito del Ejército Popular ha producido en todos los ambientes favorables y diversos.

¿Qué importa que Queipo, en un alarde de cinismo, niegue la verdad que ya concen incluso en la zona que subyugan los generales de la facción?

Una infancia feliz Fiestas en Rusia para los niños españoles

Moscú. — Se están haciendo grandes preparativos en honor de los niños españoles residentes en la U. R. S. S., con motivo de las fiestas de año nuevo. En la Casa de los niños españoles de Moscú se nota gran actividad preparándose todo lo necesario para dicho día y confeccionando trajes para las fiestas. Los niños españoles piensan corresponder a estas atenciones haciendo exhibiciones de bailes españoles y rusos.

En Spiatochino, cerca de Kiew, donde residen más de cien niños españoles, también se hacen grandes preparativos. En el club se están montando tres árboles de Año nuevo cargados de juguetes que serán repartidos entre todos los niños.

Lo mismo ocurre en Odessa, donde, además, se está ensayando una obra titulada “Cómo viven los niños españoles en la U. R. S. S.”

Comunican de Tachkent que la población de dicha localidad ha encargado a las principales pastelerías toda clase de golosinas, que serán enviadas por los trabajadores de la población de Moscú, como obsequio para los niños españoles.

En las distintas residencias de niños españoles se han recibido numerosísimas invitaciones de los niños soviéticos, para que vayan a pasar las vacaciones a Moscú y otros lugares. Para ello, se organizarán jiras, visitas a los teatros, a los parques, paseos en ski, etc.

N. R. — ¡Por eso luchamos! ¿Cuándo lo veremos?

El triunfo es seguro—valor y adelante (Los versos son del maestro Benavente; el pensamiento de miles y miles camaradas ¿no?)

De Carabintero

ORDEN DEL MINISTERIO DE HACIENDA Y ECONOMIA SOBRE EL INGRESO Y ORGANIZACIÓN DEL CUERPO

Excmo. Sr.: Para regularizar cuanto se relaciona con la recluta de personal de tropa con destino a los servicios de Carabineros, cilitando la misma.

Este ministerio ha resuelto lo siguiente: Artículo primero. El reclutamiento personal de tropa para el Instituto de Carabineros se efectuará con sujeción a lo establecido en el orden de 25 de febrero último (“Gaceta” número 58), debiendo remitirse las instancias a uno de los Centros Recluta que se establecen y que ratifican en Barcelona, Valencia y Murcia, respectivamente.

Art. segundo. Será jefe de cada Centro un capitán del Instituto de los que, por edad o condiciones físicas, son sólo aptos para servicios ordinarios del mismo.

Dicho capitán tendrá a sus órdenes a un teniente de las mismas circunstancias, un oficial médico, un sargento tallador, un ciclista o motorista y el personal de escribientes y ordenanzas que se estime indispensable, según la importancia y movimiento del respectivo Centro.

Art. tercero. Los tres Centros estarán subordinados al Subnegociado de Reclutamiento de la Dirección general de Carabineros.

El jefe de dicho Subnegociado será director o inspector de las actividades de dichos Centros, a los que dará las instrucciones precisas para el normal desenvolvimiento de la misión que tienen encomendada.

Art. La edad para el ingreso en el Instituto de Carabineros, fijada actualmente entre los diez y ocho y treinta y cinco años se ampliará hasta los cuarenta.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento y efectos. — P. D., F. Méndez Aspe.

Los heridos de San Carlos felicitan a nuestros luchadores de Teruel

Los heridos de guerra que están en el Sanatorio de San Carlos han enviado el siguiente telegrama:

“De Beniaján para el jefe Ejército sector Teruel.

Los representantes del Frente Popular de Beniaján reunidos domingo pasado para celebrar acto de solidaridad con los heridos Brigadas Internacionales fraternalmente, envían a los gloriosos conquistadores de Teruel sus saludos y ponen confianza inquebrantable Gobierno Republicano y glorioso Ejército.

Haga extensivo Presidente señor Negrín.

Viva la República española. Viva el glorioso Ejército.—Por la Comisión, Gonzalo García, presidente de la Casa del Pueblo.—Por las Brigadas, M. Puigante.

Invita a tus camaradas a dejar un día de sueldo para la CAMPANA DE INVIERNO. Fermín Galán, 9 y 10 (antes Traperia).